

Братское кладбище Великой Отечественной войны, комплексный памятник



Место расположения: пос. Дергачи.

Расположено слева от дороги (в сторону Инкермана), рядом имеется автобусная остановка “Мемориал”. На некрополе погребены участники обороны и освобождения города Севастополя (1941-44), 17 Героев Советского Союза, юные партизаны, командиры бригад и дивизий, ветераны Великой Отечественной войны.

Кладбище представляет собой масштабный комплексный памятник, состоящий из обелиска, небольшой парковой зоны и двух секторов захоронения. Комплекс выполнен из латуни и инкерманского камня, и успел потерпеть большое количество преобразований за свою почти вековую историю. Некрополь занимает площадь 1,6 га и условно делится на два сектора: левый и правый. На многих индивидуальных захоронениях имеются художественные

надгробия, выполненные по проектам множества скульпторов.

Самым старым здесь является Правый сектор – в нем производились первые захоронения воинов 8-й бригады морской пехоты в период обороны города в 1941-1942 гг. Оборона города продолжалась 250 дней и стала символом массового мужества и героизма советских воинов. Она сковала крупные силы противника на южном фланге советско-германского фронта, которые в противном случае могли быть использованы на одном из решающих участков германского наступления летом 1942 г. В ознаменование героической обороны главной базы ЧФ 22 декабря 1942 г. была учреждена медаль «За оборону Севастополя».

Уже после Великой Отечественной войны здесь состоялось перезахоронение участников обороны и освобождения Севастополя из Алсу, района Сухой речки, Инкермана, Мекензиевых гор, мыса Херсонес и других мест, где шли бои.

В 1953 году некрополь был благоустроен по проекту архитектора В. П. Петропавловского. Вход оформлен пропилями с пилонами в виде рельефного изображения склонённых знамен с надписями на русском языке:

- на левом — «Вечная слава героям боев за Севастополь»
- на правом — «Перед мужеством их будут вечно склонять знамена народ и Родина-мать».

О ком эти слова? О всех тех, для кого защита Севастополя от захватчиков стала делом жизни – рабочие артиллерийских мастерских, герои Советского Союза; деятели искусства, которые были участниками освобождения Севастополя, военные фотокорреспонденты и юные партизаны. Например, юный партизан Севастопольского партизанского отряда Вилор Чекмак (1925-1941). Погиб в ноябре 1941 г. в районе Алсу в возрасте 16 лет. Перезахоронен по ходатайству Севастопольского городского комитета ЛКСМ Украины 20 декабря 1965 г. (в день 40-летия со дня рождения).

По периметру и внутри вдоль дорожек некрополь обсажен хвойными деревьями – соснами, туей и кипарисами. Также имеются лиственные деревья, кустарники, декоративные пальмы. Большая часть зелени ухожена, но кое-где зеленые насаждения разрослись и закрывают мемориальные плиты. Буквы на части гранитных плит стерлись, очень сложно прочесть написанное на них, особенно это касается тех, где нанесено много имен мелким шрифтом. Около десятка плит раскрашены родственниками, школьниками, волонтерами в абсолютно разные цвета (включая розовый и зеленый).

**Фокина Елена Викторовна,
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**